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BARCANQVA

ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Data:

Tema 1. Fraccions i decimals. Potencies i arrels

NOMlBRES
| |
ENTERS FRACCIONARIS
El conjunt dels nhombres enters Un nombre fraccionari no és un enter, pero es pot
ésZ={ }. escriure com a quocient de
| |
|
RACIONALS

Es poden posar en forma de
Es designen amb la lletra

OPERACIONS AMB FRACCIONS

- Simplificar una fraccié és el numerador i el
per un mateix nombre.

- Una fraccié que no pot reduir-se s’anomena
- Dues fraccions que donen lloc a la mateixa fraccié irreductible es diu que s6n

36 [ ] 3 ~
EXEMPLES: — = —— = —— « Fraccio
84 14 |:|
SUMA | RESTA PRODUCTE QUOCIENT
Les fraccions han de tenir el a ¢ |:| a ¢ |:|
MateiX .oovveveviiiiiieeeenns . T T PR
b d b d
EXEMPLE. I:I
§+g=i+£=g EXI—:I\APLI—:'E-g:g:g EXEMPLE'§'£=Q
s s [] [ [ 53 ] [ 53 ]
I
PAS DE DECIMAL A FRACCIO
- Periodic pur: N = 3,27 - Periodic mixt: N = 2,145
- N =327,2727 - N =2.145,4545
N = - N =21,4545
Restem i aillem N — N = |:| Restem i aillem N — N = |:|

CALCULS AMB PERCENTATGES

- En augments percentuals, I'index de variacio és |:| més I'augment percentual expressat en

- En disminucions percentuals, I'index de variacio és |:| menys I'augment percentual expressat en




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

Data:

Fraccions i decimals. Potencies i arrels

PRACTICA

1 Expressa com a fraccid i com a percentatge la part acolorida de cada figura.

® ©

2 Calcula i simplifica els resultats.

(z.z_g.g _(g_g)_
A3 3 2'2) 5 2/)°

3 Indica quin tipus de nombre decimal (exacte, periddic pur, peridodic mixt, ni exacte ni periodic) és cada un
d’aquests nombres i expressa’l amb una fraccid, en els casos en qué sigui possible:

a) 3,84
b) 3,84
c) 3,84
d) V15 = 3,872...

4 Aplica successivament aquests percentatges a les quantitats indicades:

a)[300 | 2% [ ] -20%,
o) 600 | +18% [ | -19%,
o[ 800 ] 20w, [ ] +20%,
@[ 900 | _#8%, [ ] 0%

5 Druna béta de 900 litres de vi, 1/3 del seu contingut s’envasa en ampolles de 2/5 de litre. De la resta, la
meitat s’envasa en ampolles de 3/4 de litre, i I'altra meitat, en ampolles de 1/2 litre. Quantes ampolles
necessitarem de cada tipus?

VAONYUVE



BARCANQVA

ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

APLICA. REBAIXES, REBAIXES...

La cadena IMAGINA XXI ha comprat a una distribuidora ordinadors a 400 euros, cameres digitals a 200 euros,
televisors TDT a 500 euros i lectors d’MP3 a 40 euros.

1 Abans de les rebaixes, la cadena decideix posar a la venda aquests productes amb els marges de benefici
seglents:

PReU DE VENDA D'ORDINADORS 74% més que el preu de compra

PREU DE VENDA DE CAMERES DIGITALS 75% més que el preu de compra

PREU DE VENDA DE TELEVISORS 60% més que el preu de compra

PREU DE VENDA DE LECTORS D’MP3 58% més que el preu de compra

A quin preu treu al mercat cada article?

2 Durant la campanya de rebaixes «Abaixem els preus», que es duu a terme durant un mes, la cadena aplica
dos descomptes successius en cada producte:

ORDINADORS Primera rebaixa: 10% | Segona rebaixa: 20%
CAMERES DIGITALS Primera rebaixa: 5% Segona rebaixa: 10%
TELEVISORS Primera rebaixa: 20% | Segona rebaixa: 5%

LECTORS D’MP3 Primera rebaixa: 12% | Segona rebaixa: 10%

Quant guanya la cadena amb cada producte després d’aplicar-li la segona rebaixa?




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

BARCANQVA

Data:

Fraccions i decimals. Potencies i arrels

NOMBRES
POTENCIES. PROPIETATS
®am-a" = @@ b)y = ® (@) =

EXEMPLE: @° - a° = EXEMPLE: (@ - b)* = EXEMPLE: (a2)* =
am a n a -n
a" ® b © b

85 a 4 a -2
EXEMPLE. —3 = EXEMPLE: | —| = EXEMPLE: | — =

a b

ARRELS EXACTES

n 36 411
Si a=b" aleshores \a = : =2 CoAl— =
i a aleshores Va EXEMPLES 19 a1
NOMBRES RACIONALS NOMBRES IRRACIONALS
+ Poden posar-se en forma de - No poden posar-se en forma de
- La seva expressié decimal €s - La seva expressi6 decimal no és ni
o} .
ni
EXempLES: 2; 314; 0,75; -2,07; ... ExEMPLES: V2 T %;
NOTACIO CIENTIFICA RADICALS
+ 256.000.000 = 2,56 - 1OD PN {n -
a —
- 0,0000000256 = -10°® - Suma: Han de tenir el mateix
i el mateix
- (5,2, 10%) - (3,5 - 10%) = - 10° 5 s
EXEMPLE: 3 —H5\V8 + V8 =
© (2,68 - 10%) - (1,5 - 107) = 2,57 - 101 - Producte: Han de tenir el mateix
3 3 3
EXEMPLE. \fg - \]E . E =




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

Data:

Fraccions i decimals. Potencies i arrels

PRACTICA

1 Redueix i expressa com a poténcia Unica el resultat d’aquestes operacions:

23 . 25
(222

IR

2 Opera els radicals seglents:

a)3\/§+4\/§—5\/_=
b)V5 - V3 - V60 =

22 =

a)

3 Expressa aquestes quantitats en notaci6 cientifica:
(N=a,bcd... - 10"

a) 320.000
b) 2.500 milions

c) 43 milionésimes

4 Sila Terra dista del Sol 150 milions de quilometres i la llum recorre 300.000 km en un segon, quant temps
fa que va partir del Sol la llum que rebem a la Terra en aquest mateix moment?

VAONYUVE



ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Nom: Grup:

APLICA. REBAIXES, REBAIXES...

1 La Terra forma part d’un sistema planetari, el Sistema Solar, i aquest foma part d’'una galaxia, la Via Lac-
tia, en la qual es calcula que hi ha, aproximadament, 1,2 - 10! estels.

Si poguessis, podries comencar a comptar-los: cada segon, un estel. Perd, quants anys trigaries a comptar-
los? (Calcula, primer, quants segons té un any.)

2 Un any llum és la distancia que recorre la llum en un any: 9,46 - 10*? km. La Via Lactia té un diametre de
2 - 10°% anys llum. Quants quildbmetres sén?

3 Entre la Lluna i la Terra hi ha una distancia mitjana aproximada de 3,84 - 105 km.

Imagina que volguéssim salvar aquesta distancia col-locant virus de la grip —de 2,2 - 10° m de diametre—
I’un rere I'altre. Quants d’aquests virus ens farien falta?

4 Sitenim en compte que la massa de la Terra és de 5,9736 - 102 kg i que una balena blava —I’animal més
gros del planeta— pot arribar a pesar 200 tones, 2 - 10° kg...

Quantes d’aquestes balenes blaves farien falta per igualar la massa de la Terra?

BARCANQVA




ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Data:

Tema 4. El lienguatge algebraic

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

| EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES
En una expressid algebraica surten quantitats desconegudes que es representen amb lletres i que
ES3= o] 0 a1 0= o T PPN
|
TIPUS D’EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES
I
| |
| NOIGUALTATS | | IGUALTATS |
| |
| | | |
MONOMIS POLINOMIS IDENTITATS EQUACIONS
Un monomi és.......... Un polinomi és.......... Una identitat €s una | | Una equaci6 és una
.................................................................. igualtat algebraica que | | igualtat algebraica que
.................................................................. és certa per a........... és certa per a...........
—4xy2 S UN ............. 2X —y2 és un ........... at+b=b+aésuna||3x-2=0¢ésuna...
MONOMIS
+ El coeficient d'Un MONOMI €S ... ... e e e et e e e e e e e e e e eaas
O L= - 11 o B T T 'a o o o L=
-+ Els nombres SON MONOMIS A€ BIAU ..uiuuiiuiiiiiie e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e enns
- Quan dos monomis tenen la part literal idéntica S’aNOMENEN ......cuviniinienieiiieeeeeeeeee e,
« Per sumar dos monomis, aqUESTS NaN d€ Sl ....uiiiiiiiiii et e e eaens
POLINOMIS
- Cada un dels monomis que formen un PolinOMi S’@NOMENA ....cuuieuiirieiieiieeieeiie e e e e eans
O =L = 1o U T oo 1T o= P
B = a1 14 = T e Fo XY o o N1 o] o'0] =P
« Per multiplicar dOS POIINOMIS .....uii et e e e e e e e e a e e e ea e ear e eenraaenanns
IDENTITATS NOTABLES
(@+b)P =i, (@=b) =i, @+b)(@=Db)=ceiiiiiinnnn.
g
é FRACCIONS ALGEBRAIQUES
E UNna fracCio alEDraiCa €S ..........oviuiiiiiiii et aaas




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 4

Nom: Grup:

Data:

El llienguatge algebraic

PRACTICA

1 calcula el valor d’aquestes expressions algebraiques pera x=1 i x=-1.
a)bx?-3x+4

b) 3x3-10x%2-5x + 6
5x?2 T7x-6

2 4

c)

2 Calcula les sumes de monomis seguents:

a) bx® - 3x% - x°

3x X

b) x — — — =

IX=5 73
2 2
c) ox X2+
2 2

3 calcula aquests productes i simplifica’n el resultat:
a)-bx3- (x2-3x+ 1)

2
b)(x3——x+ 1) - 3x
3
(x2 5) X
C) _ ] . —
4 2] 3
4 Opera i redueix aquestes expressions:

a)(x>-5x+1)-(2x-3)

b)(x-3) - (x+4)-(x-06)

5 Calcula, sense desenvolupar-los, el valor d’aquests productes notables:

a) (2x + 3)? b) 3x - 2)2
2
1)2
c)(d5x+4)-(5x-4) d) 2X+5
112 2x 2x
e)(3x—§) f) ?+1)(?—1)

VAONYUVE



BARCANQVA

ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 4

Nom: Grup:

APLICA. LA CASA VELLA DELS AVIS

Remenant per les golfes de la casa dels avis, la Laia (estudiant de 3r d’ESO) ha trobat uns papers vells i entre
aquests, un planol de la casa i d’'un camp de cultiu adjacent. El pas del temps n’ha esborrat les mesures, perd
hi queda una dada: la part de la porta d’entrada a la casa, que indica 5 m.

4 3x < v

| &
} é <& é =

SmI v N

La Laia observa que la casa és un quadrat perfecte i que el camp de cultiu és, aproximadament, el triple de
llarg que d’ample. Encuriosida, decideix esbrinar les dimensions de toda la finca.

1 Uutilitza el llenguatge algebraic i busca una expressio per al costat de la casa.

2 Quina expressio algebraica tindra la superficie de la casa?

3 1 quina sera la superficie de tota la finca, comptant la casa i el camp junts?

4 De sobte, la Laia recorda alld que tantes vegades ha sentit dir a I'avi: «...gracies al quart de fanecada de
terra, no vam passar gana durant la postguerra». Amb aquestes dades, ajuda la Laia a esbrinar les dimen-
sions i la superficie de la casa i de la finca sencera.

(DADA: 1 fanecada castellana = 6.500 m?).

10




BARCANQVA

20

ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Tema 5. Equacions

Data:

EQUACIONS
- Una equacio €S UNa PropPOSTA 0B ...cuiiiiiiiii e e e e e e e e e e e anaeans
-+ Un valor desconegut en una equacid, que representem amb una lletra, s’Tanomena ...................
I [ o o (SR I =T U= Tod o I = TP
+ RESOIArE UNA EQUACIO €S ouuiiiiiiiiiiiiei e e ettt et e e et e e et e et e e e et e e e e s e e e e s e e e e s e e e e e e eaeeaneenns

EQUACIONS DE PRIMER GRAU

- La solucid de I'equacié ax+b =0, amb a=0, és x=

- Dues equacions sON equIValents QUAN ........ccuiiiiiiiiiii e e
- Passos per resoldre una equacié de primer grau:

@ ElMINGr covvvieeeee e x 3 3x
EXEMPLE: — + — = —_—

@) ElMINAC ccvveeeee e 2 5 10

B) PaSSaAr .coovvieieeeieeeee e ®

@ SIMPLIfICAr .o %

()11 = R @

(& COMPIOVAr ... ®

EQUACIONS DE SEGON GRAU
- Les solucions de I'equacié ax?+ bx + ¢ =0, amb a # 0, s’obtenen aplicant la formula:

EXEMPLE: X2+ 4x-5=0

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

X =
T Xy = eeieeneenns
EQUACIONS INCOMPLETES
|
I |

La solucié de ax?>+c¢c=0, amb a =0, és: La solucié de ax? + bx =0, amb a %0, és:

X S ittt R Xy = werennnnnns
EXEMPLE: 7x2+ 28 =0 EXEMPLE: 2x° —4x =0

X=% ..ciiinnn. X| = e Xy = e

RESOLUCIO DE PROBLEMES PER MITJA D’EQUACIONS
Passos per resoldre un problema mitjancant equacions:
() Lo L= a1 1= PSR PTPRR
(@) 2 C21 = o1 1o 0T T PRSI
(B) RESOIAIE .iiiiieeeeeeeee ettt e e e e e e e e e e ettt ettt ettt e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeesnan i aaaaaeeeeaaaeeeeeeeernnnnns
(@ B L1 =T o 1= T PP PPPPPPTTTPPPRRPIN

11




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 5

Nom: Grup:
Data:
Equacions
PRACTICA

1 Pera quines de les equacions seguents x = -2 n’és soluci6?
a)x*+8=0
b)x?>-4=0

C) —x2 + 4x = 6x
x+1

d)
e)\x2+5 =3

f) 3x2+1)=2x+3

+x=3

2 Resol aquestes equacions de primer grau:
+ 2
3

a) 20x + 5) = 212 4 ax

2
b) = + X = = + 10
15 5

3x-12
4
6x — 4
5

-x=x-3

c)

d)5 - =x-3

3 Resol aquestes equacions de segon grau:
a)x2-6x+5=0
b)6x>-5x+1=0
c)x?+x-56=0
d)3x2+6x=0
e)4x?2-12x=0
f) 2x2+8x=0
g)3x2-243=0
h)x2+9=0

i) 6x2-216=0

12

VAONYUVE

21



ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 5

Nom: Grup:

APLICA. CAPSES DE GALETES

La pastisseria Dolcavida vol treure al mercat un nou tipus de galetes. Cada unitat ocupa una superficie de
4 x5 =20 cm?iles vol vendre en capses de 30 unitats. Per comercialitzar-les utilitzaran tres tipus de capses:

9
= / (...
X
P
x+1

g =

Model A: Capsa de base rectangular, 1 cm més llarga que ampla.

Model B: Capsa de base rectangular, 25 cm més llarga que ampla.

Model C: Capsa de base rectangular, 50 cm més llarga que ampla.

1 Quina superficie tindra el fons de la capsa, en qualsevol dels models, si en la base hi han de cabre
30 galetes?

2 Quines dimensions —llargaria i amplaria— ha de tenir la base de cada model de capsa?

3 com penses que col-locaran les galetes en cada model de capsa?

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Tema 6. Sistemes d’equacions

Data:

EQUACIONS LINEALS AMB DUES INCOGNITES

+ Una equaci6 lineal amb dues incognites té ........cooviiiviiiiiinnnnnn. solucions.

- Si representem en el pla les solucions d’una equacié lineal amb dues incognites, obtenim
L0 = P

- Dues equacions formen UN SISTEM@A QUAN ........viuiiiiiiiiiieei e e e e e e e e e e enns
+ LA SOIUCIO d'UN SISTEMA B ..uiuiiiiiiiii et e e e et e e e e e e e e e e aen e enens

- Dos sistemes SON equIValeNts QUAN .........ccuiiiiiiiiii e

NOMBRE DE SOLUCIONS D’UN SISTEMA LINEAL

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

Si el sistema té una solucio, Si el sistema no té solucio, Si el sistema té solucions

les dues rectes es tallen en les rectes sON...c..cevvvevnnnnnnn. infinites, les rectes son......

METODES DE RESOLUCIO DE SISTEMES LINEALS

SUBSTITUCIO IGUALACIO REDUCCIO
Consisteix a aillar una........ Consisteix a aillar la mateixa Consisteix a preparar les
dues equacions perque ......
. |6x+ 10y = 18 . |3x+by=9 EXEMPLEZ{X+ y=2
EXEMPLE: EXEMPLE: 3x+2y=5
X+ y=2 X+ y=2
X = iiiinnnn Y= i X = iiiiinnnn Y= i XZ e Y= e

RESOLUCIO DE PROBLEMES PER MITJA DE SISTEMES
Passos que convé fer:
Q) L1041 PSP
L) (o 1= T - | PP
L RS][4 P
L I L1110 1= =T P

14




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 6

Nom: Grup:

Data:

Sistemes d’equacions

PRACTICA

1 Aqui tens una equacié amb dues incognites, x + 3y = 5. Quins d’aquests parells de valors sén soluci6 de
I’'equacio?

x=2 x=8 x=-b5
a){y:1 b){ -1 c){y:2

2 Completa la taula amb parelles de solucions de I'equacié y = 2x + 4.

X | -3|-2]-1 0 1 2 3 4
4

3 Resol aquests sistemes d’equacions pel métode de substitucioé:

) Bx -2y =7
X +4y=-1
X+3y=7

b

){2x— y=0

0) 8 +by=1
3x -2y =12

4 Resol aquests sistemes d’equacions pel métode d’igualacio:

x—-y=4
a){4y—x=34

b) x+ y=10
6x -7y =34

0 1-x=3y
31-x)=40-y

5 Resol pel métode de reduccio:

a) 3x + 2y =23
X+ y=9

) 3x- 4y=7
x+ 10y =25

o) xX+2y=11
3x- y=12

15

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 6

Nom: Grup:

APLICA. OFERTES AL MERCAT

El dia de «Llancem els preus», un supermercat presenta aquestes ofertes de carn de porc i de fruita:

2 kg de FILET 3 kg de FILET
3 kg de COSTELLES 2 kg de COSTELLES
54 € 56 €
2 kg de PERES 3 kg de PERES
3 kg de POMES 2 kg de POMES
8€ 7€

1A quant surt el quilo de filet de porc? | el de costelles?

2 1a quant surt el quilo de peres? | el quilo de pomes?

3 Fora d’oferta, el quilo de filet de porc costa 14 euros, i el de costelles, 12 euros.
Cada quilo de pomes costa 2,4 euros, i cada quilo de peres, 1,5 euros.

Si calculo que necessitaré, com a minim, 2,5 kg de filet, 2 kg de costelles, 1,5 kg de pomes i 3 kg de
peres, em compensen les ofertes en tots els casos? Quina oferta em convé més en cada cas?

16
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom:

Grup:

Tema 7. Funcions i grafiques

Data:

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

| LES FUNCIONS I LES GRAFIQUES

DEFINICIO DE FUNCIO
- Una funci6 associa a cada valor de x

X éslavariable ....ocooiiiiiiiiiii,
cy éslavariable .....occovviiiiiiiiiiie,

- El tram de valors de x per als quals hi ha
valors de y s’anomena

GRAFICA D'UNA FUNCIO
Es representen sobre uns eixos cartesians.

+ L'eix horizontal s’anomena d'....................
i a sobre s'hi representa la .......c.ccceeueeiens
- L'eix vertical s’anomena d'.........cccceeeennnens
i a sobre s'hi representa la .......cccceevennnens
- Cada punt de la grafica té dues

VARIACIONS D'UNA FUNCIO

CREIXEMENT | DECREIXEMENT

Per estudiar les variacions d’una funcio,
hem de mirar la grafica d'esquerra a dreta.

- Una funci6 és creixent quan en augmentar
la variable independent, x,

EXEMPLE:

y =2x €suna funcid .......ccceeveiiiiiinninnnnn.

+ Si en augmentar la variable independent, x,
disminueix la variable dependent, y, es diu

MAXIMS | MiNIMS

- Si en una funcié hi ha un punt més alt que
els punts que I’envolten, es diu que aquell
PUNT ES onieiiiiiii e e e

FES-NE UN DIBUIX:

+ Si una funcié té un punt més baix que els
punts que I'envolten, es diu que aquell punt

P

S

FES-NE UN DIBUIX:

- Si la funcié presenta salts en la grafica,

que 1a funcCid €S ...cuvevviiiiiiiiiiiceeee, - A I'esquerra d’un maxim, la funcié és

EXEMPLE: .. ialadreta és...ccccveeiinniennnnn.

y= —2X €S UNa funCid .....ccoevvvvvniniiieninnenen, - A l’esquerra d’un minim, la funcio6 és
............... ialadreta és....cccccevininnnnnnnn..

TENDENCIES D'UNA FUNCIO
Una funcié és periodica quan ..................... - El periode d’una funcié és ........cc.ccceeunennen.
CONTINUITAT I DISCONTINUITATS
- Una funcié és continua quan................... DIBUIXA UN EXEMPLE:

€S diU QUE ES.uivniriiiniiiiieeeeeeeeeee e DIBUIXA UN EXEMPLE:

17




ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 7

Nom: Grup:

Data:

Funcions i grafiques

PRACTICA

1 Imagina que tens una MAQUINA DE FUNCIONS, de manera que si fiques un nombre x per una ranura, surt per la
boca de la maquina el valor y: «Doble de x i una unitat més».

a) Completa aquesta taula de valors segons el nombre x que hi fiquis:

X |-3|-2|-1|0 1 2 3

b) Dibuixa la grafica de la funcié que realitza la maquina. Quin és el domini de definicié de la funci6?
| el recorregut?

Y

c) Troba f(1/2) (valor de y quan x = 1/2). Quant val f(-1/4)?

d) Per a quin valor de x la maquina mostra el valor y = 13?

2 Aquesta és la grafica de la temperatura d’un malalt segons les hores d’hospitalitzacio:

TEMPERATURA (°Q)
40
39 N
38 \\
37 \\ (OBSERVACIO)
36
& TEMPS (hores)

1 2 3 4 5 6 7 8 9101112
a) Amb quina temperatura va ingressar a I’hospital?
b) En quin moment va arribar a la temperatura maxima?
¢) En quins periodes la temperatura va baixar?

d) Quant temps va estar en observacio fins que va ser donat d’alta?

18
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BARCANQVA

ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 7

Nom: Grup:

APLICA. QUIN MODEL D’ENVAS HEM DE TRIAR?

Una fabrica de detergent prova dos tipus d’envasos d’un litre per comercialitzar el seu producte. Li interessa
escollir el model d’envas que s’ompli en menys temps.

TRAM
n 10cm

e

30cm

el @ | e

~

Els técnics omplen cada envas i mesuren I'altura del liquid cada cert temps [relacionen y (I'altura) amb t (temps)].
Els resultats queden reflectits en les taules seguents:

MODEL A MODEL B
ts) | 1/2|3/|.../20/21|.../24|25 t(s) 110|15|20 21225
yem)| 1|23 |../20|21|.../28/30| |y(m) 5 |10 18 22| 30
Tram 1r Tram 2n

1 Construeix, sobre els mateixos eixos, una grafica
per a cada model que relacioni y (altura) ambt (temps).

2 Contesta les preguntes seglents:

a) Quina ampolla comencga a omplir-se més rapid, €s a dir, quina creix més rapidament?

b) A partir de quin instant t, I'altra ampolla s’omple més rapidament?

¢) Quin envas ha de ser I’escollit? Per que?

19




ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:
Data:
Tema 8. Funcions lineals RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

| FUNCIONS LINEALS

FUNCIO DE PROPORCIONALITAT FUNCIO y=mx +n FUNCIO CONSTANT
- La seva equacio és - La seva grafica €s una ..... + L’equacio de la funcio
T o TR constant és y = ............
La seva grafica és una ..... MBS €l o]
...................... que passa - Talla I'eix Y en el punt ..... - La seva grafica és una ....
e FE KPRV ERN BTV paral-lela a
EXEMPLE: . |'eix de --------------------------
EXEMPLE.
EXEMPLE:
PENDENT D’UNA RECTA
Per reconeixer el pendent d’una recta: El pendent d’una recta de la qual coneixem
£ SR cevrreieieie e dos dels seus punts, Alx,, y,) i B(x, ¥,), €s
«El pendent €S .....coveviiiiiiiiiiieeeeee, calcula aixi:
exempLE: El pendent de la recta 3x -2y =0 m=

exempLE: El pendent de la recta que passa per
(0,1)i(2,5)és: M= .cecvvivinnnnnnn

EQUACIO D’UNA RECTA
Equacio punt-pendent:
- Si d’una recta en coneixem el pendent, m, i un punt, (x,, y,), la seva equacioé és: y = ...........
EXEMPLE: Equacio de la recta que passa per (2, 5) amb pendent —2: y = ....ccoiiiiiiiiiiiiiiinennn.

Forma general de I’equacio d’una recta
- Operant, qualsevol equacié d’una recta pot posar-se en la forma |:|x + |:|y = |:|
— Quan |:| #0 i |:| = 0, la recta és paral-lela a I'eix Y.

— Quan |:| # 0, la recta correspon a una funcié (funcions lineals).

2
ExeMPLE: Forma general de la recta d’equacié y =5 — 3 (x+2): |:|X + |:|y = |:|

ESTUDI CONJUNT DE DUES FUNCIONS

(‘?; - Per trobar analiticament el punt de tall de dues funcions, es resol el sistema format per
z
2 .............................................................................................................................................
32 EXEMPLE: Les funcions 3x+ 2y =-5 i —x + y =1 es tallen en el punt de coordenades:

X = iiiiiiinnnnnnns 2 I
250

—‘—ﬂEgMa!eee:Oﬂg O_3r_reforc.indd 250 20 21116



ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 8

Nom:

Grup:

Data:

Funcions lineals

PRACTICA

1 Si caminem al mateix ritme, recorrem 12 m en 8 segons.

a) Representa en una taula la relacié x (temps en segons) amb y (metres recorreguts). Troba y pera x =1,

2,3, 4.

b) Quants metres recorrem en 4 segons? | en un segon?

¢) Escriu I’expressi6 algebraica que relaciona y amb x.

d) Representa graficament la funcié y = f(x). Quin és el seu pendent?

2 Representa graficament les funcions lineals seguents:

a)y =3x b)y=2x+1

~“Matess_01_ESO_3r_reforc.indd 251 2 1

c)y

2x+ 1
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 8

Nom:

Grup:

APLICA. ELASTICITAT DE LES MOLLES

D’entre tres molles, A, B, C, de 10 cm cada una, pero de diferent metall, volem triar la que suporti més pes

sense estirar-se (deformar-se) gaire.

Utilitzem pesos des d’1 a 5 kg. La molla A s’estira 2 cm per cada quilo que hi pengem. La molla B s’estira
1 cm per cada quilo i la C s’estira 1 cm per cada 2 kg que hi pengem.

1 Construeix, per a cada molla, una taula que relacioni y (cm de longitud de la molla) amb x (kg penjats).

a) | x

0

1

2

3

4

5

b)

X

0]

1

2

3

4

5

y

10

y

10

2 Construeix les tres grafiques (x, y) en els mateixos eixos.

c) | x

0

1

2

3

4

10

3 Quina molla és la més resistent (la que suporta més pes i s’estira menys)?

4 cada molla es trenca quan s’estira un maxim de 15 cm. Per a quin valor de x (kg) es trenca cada molla,

tenint en compte els pesos emprats?

BARCANQVA
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ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Data:

Tema 11. Transformacions geometriques recoroaew aue es essencia

MOVIMENTS

Un moviment és una transformacié del pla en la qual totes les figures

LA T= T 1] T o T PP PP PP
En un moviment, la distancia entre dos punts qualssevol, P i Q, es manté .........ccccevvverrrnrennnnns
Esadir,si P> P i Q— Q' aleshores PQ = ......cc.ce......

Es diu que un punt o una figura és invariant o doble en un moviment quan es transforma en

Translacions Dibuixa el resultat de traslladar aquest triangle
S’anomena translacié T, segons un vector f, S€gons les translacions del vector t. Anomena
una transformacié que fa correspondre cada €IS Seus vertexs.

punt P amb un altre punt P' tal que B
PP' = oo
c
Punts dobles: ...
Figures dobles: ....ccoiiiiiiiiiiiiiiii e
...................................................................... g
---------------------------------------------------------------------- A
Girs Dibuixa el resultat d’aplicar un gir de centre

S’anomena gir de centre O i angle oo una C iangle de 90° a aquest triangle, segons el
moviment de les busques del rellotge.

transformacié G que fa correspondre ..............
. B
Punts dobles: ....cooeiiiiiiiii e
Figures dobles: ......cccureeiueeeieeeciee e /\
A C

Simetries Dibuixa el resultat d’aplicar al triangle una sime-

S’anomena simetria d’eix e una transformacié ~ tria d’eix e. |

S QUE e '

PUNS dODIES: oveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e i
s .
g ...................................................................... A :
g Figures dobles: ........covveeveeeveeeceeeereeeeeeeeeeeenns i
B !

...................................................................... A
262
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 11

Nom: Grup:

Data:

Transformacions geometriques

PRACTICA

1 Dibuixa la figura simétrica de a) respecte a l'eix e i la de b) respecte al punt O.
a) e b)

2 Dibuixa la figura traslladada de a) segons el vector de translacié u i la traslladada de b) segons

el vector V.
a) A B b) B
/,/ T
E C 7 c
N/ >
\/ \
b E
S T b
u ”

3 Dibuixa les figures seglients després d’aplicar-hi un gir de centre O i de I'angle indicat en cada cas.

a) El punt A, un angle de 30°. b) El segment AB, un angle de 90°.
/‘/‘.A A B
o*
do

c¢) El trapezi ABCD, un angle de 30°.

Si compares el moviment 1-b) amb el 3-¢), qué descobreixes?

VAONYUVE
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 11

Nom: Grup:

APLICA. FRISOS | MOSAICS

Per estudiar els moviments en el pla, el professor de Matematiques de 3r d’ESO porta els seus alumnes a una
exposicid. A en Joan li toca estudiar diverses questions sobre aquesta composicioé:

\SZSIRN RIS
ﬁ&yﬁ yﬁﬁ&
R [ AR [ AR

1 Quin moviment transforma la rajola Menla®@?1la@) enla@)?

¢----20cm----- >

—————

20 cm

(______

. P
(&

2 Com es passa de la rajola Mala(@?ldela(e)ala@)?

3 Quantes rajoles ens faran falta, com a minim, per cobrir 1 m2?

Si volem enrajolar les parets d’un bany amb forma d’ortoedre i de dimensions 6 m x 4 m x 3 m, quantes
rajoles d’aquestes necessitarem?

BARCANQVA
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BARCANQVA

266

Nom:

ACTIVITATS DE REFORC * MATEMATIQUES 3r ESO
Grup:

Tema 12. Estadistica

Data:

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

ESTADISTICA

POBLACIO | MOSTRA. VARIABLES

EXEMPLE:

- Les variables numériques s’anomenen .........
............................ i poden ser de dos tipus:
= |

EXEMPLE:
o ) IR N
EXEMPLE:

+ Les variables no numériques s’anomenen ....

EXEMPLE:

GRAFICS ESTADISTICS

50 14
40 12

10
30 8
20 6

4
10 2

Posa nom a aquests grafics i associa a cada un el tipus de variable per al qual s’utilitza més sovint:

= 4

0123456738

1485 1535 1585 1635 1685 1735 1785

PARAMETRES ESTADISTICS

- La mitjana es calcula aixi:

Mesures de centralitzacio

I
]

EXEMPLE: 3,2,3,1,4,5 5 X= .ciiiiiiiiiiennns

-+ Si ordenem les dades de menor a major, la

Mediana €S ..........coeiiiiiiiie s
EXeMpLE: 3,2,3,1,4,5 > Me= ....ceoeunen.

cLamoda €S ...

ExeMPLE: 3,2,3,1,4,5 > Mo = .ccovvnvnennns

Mesures de dispersio
- Desviacio mitjana:

DM =

- Desviacio tipica (arrel quadrada de la....... ):

—‘—HEngeee:Oﬂg O_3r_reforc.indd 266
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 12

Nom: Grup:
Data:
Estadistica
PRACTICA

1 Indica en cada cas si la variable que s’estudia, per a un cert grup d’alumnes, és qualitativa o quantitativa:

a) Nombre d’hores diaries que veuen la televisio.

b) Esport preferit.
c) Nombre de llibres que llegeixen a I'any.

d) Tipus de llibres que llegeixen.

2 Completa aquesta taula de frequéncies per a una variable X («<Nombre de fills per parella») en una mostra
de 50 parelles d’una localitat.

b

i

fr="1/n

F.

i

Fr.

o~ W N PR O

8
12
14

8

6

2

n =50

On:

f. freqiéncia absoluta de cada dada x.

fr: frequéncia relativa de x..

1

F.: frequéncia absoluta acumulada.

Fr: frequéncia relativa acumulada.

a) Quantes parelles (en %) tenen menys de 3 fills?

b) Quin percentatge de parelles tenen un fill 0 més?

¢) Quin percentatge de parelles tenen entre 1 i 3 fills (ambdés inclosos)?

3 a) Troba la mitjana (x), la moda (Mo) ila mediana (Me) de la distribuci6 anterior.

b) Quina és la desviacié mitjana?

¢) Quina és la desviaci6 tipica?

~Matess_01_ESO_3r_reforc.indd 267
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 12

Nom:

Grup:

APLICA. QUIN EQUIP ES MES REGULAR FENT GOLS?

Els gols fets pels dos primers equips classificats en una lliga de 38 partits s’han distribuit aixi:

EQUIP A

GOLS

NRE. DE PARTITS

EQUIP B

o 0k~ WN

5
11
12

5

3

2

GOLS

NRE. DE PARTITS

n=238

o ~ W DN PP

5
18
10

3

2

n=238

1 Troba el promig (x) de gols i completa les taules:
EQUIP A

x

|Xi - 7I |X,' - 7|2

OO~ W INP

2 Calcula la mediana i la moda en cada cas.

EQUIP B

<

f |x, = X|

X, — X|?

i

Ol WIN P

3 calcula la desviacié mitjana per a cada equip.

4 calcula la desviacié tipica en ambdés casos.

BARCANQVA

mitja).
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5 Segons I'apartat 3, quin equip és més regular fent gols? (El seu nombre de gols s'allunya menys del valor
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AVALUACIO CURRICULAR. TEMA 12

AVALUACIO CURRICULAR * MATEMATIQUES 3r ESO

Nom: Grup:

Avaluacio: Data:

QUALIFICACIO:

Tema 12. Opcio A

12.1. & professor de Matematiques fa una estadistica sobre el nombre de dies a la setmana que
els seus 25 alumnes fan esport:

0 3 5 1 1 2 3 4 4 1 2
3 2 1 3 3 4 5 1 2 1 3
3 2 1

Emplena la taula de freqliéncies segiient:

Nombre de dies (x) Quantitat d’alumnes (f) fx f - x2

0

MlwW(N|=—

5
TOTAL

12.2. a) Calcula la moda i la mediana de les dades de I’activitat anterior.

b) Calcula la mitjana i la desviacié tipica de I'activitat anterior.

~Matess_01_ESO_3r_curricular.indd 139
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AVALUACIO CURRICULAR. TEMA 12

12.3. Digues quin tipus de variable tracta aquestes estadistiques i amb quin tipus de grafica
trobes més adient representar les dades segiients:
a) El percentatge de vot de cada partit en unes eleccions.

b) La temperatura en una ciutat al llarg d’un dia.

c) l'alcaria dels alumnes d’un institut en centimetres.

d) El nombre de vegades al dia que els alumnes d’una classe es renten les dents.
e) L'assignatura o materia preferida dels alumnes d’un institut.

f) La quantitat de diners que tenen en el seu compte corrent els habitants d’una poblacié.

12.4, Aquestes taules mostren el nimero de peu dels 30 alumnes de 2 grups classe.

A B

8

15
6
10
a4
. , N
30 33 36 39 42 30 33 36 39 42

Fes la taula de valors de cadascuna d’aquestes grafiques.

12.5. Alataula segiient es mostra 'alcaria de 20 alumnes de 3r d’ESO:

Alcaria (en cm) Marca de classe x, Nombre d’alumnes
120-130 3
130-140 a
140-150 8
150-160 5
160-170 2

TOTAL 20

a) Calcula la marca de classe.
b) Quant val a?
c) Troba la mitjana, la mediana i la moda.

d) Calcula la desviacio tipica.

5
z
Y
3

— —‘—H%eesg@ﬂ! O_3r_curricular.indd 140 211116
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AVALUACIO CURRICULAR. TEMA 12

12.6. Eis resultats de les proves de Matematiques de la Jiilia, fins ara, han estat els segiients:

6 5 8 3 9 4 6 4 X

Quina nota haura d’obtenir a la darrera prova (x) si vol tenir una mitjana de 6?

12.7. Les dades segiients mostren els minuts que tarden els 20 alumnes d’una classe en el des-
placament diari a l'institut:

15 17 6 20 13 8 22 18 4 13
11 7 2 15 21 10 3 5 7 14

Agrupa els valors en intervals de 5 minuts, i fes I’histograma corresponent.

12.8. Aquest és el diagrama de sectors de I'activitat anterior. Digues quants graus té cada un
dels sectors, que es corresponen a un interval.

Minuts de trajecte

Minuts trigats Graus del sector

(0, 5]

(5,10]

(10, 15]
(15, 20] ]
(20, 25] g
z
A(0,5] B(510] C(10,15] D(15,20] E(20,25] TOTAL $
141
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Tema 1. Solucionari

PRACTICA

) (1/8) +(1/4) + (3/36) = 11/24 — 45,8%
B—>1/2 > 50%
C—(1/36)+(4/36) +(9/36)=7/18 — 38,9%
2 a) -3/100 b) 1/2
3 a) Decimal exacte.

3/100

b) Decimal periodic pur.
381/99 =127/33

c) Decimal periodic mixt.

346/90 = 173/45

d) Decimal, no exacte i no periodic.

4 2) 300 - 1,25 - 0,80 = 300
b) 600 - 1,15 - 0,85 = 586,5
) 800-0,80-1,20 =768
) 900-1,05-0,90-0,95-1,10 = 888,7725

c
d

5 . 1/3 de 900 = 300 litres
300 : (2/5) = 750 ampolles de 2/5 |

-+ 1/2 de 600 = 300 litres
300 : (3/4) = 400 ampolles de 3/4 |

- 300 : (1/2) = 600 ampolles de 1/2 |
APLICA

1 Ordinadors, 696 euros. Cameres digitals, 350 euros. Televisors, 800 euros. Lectors d’'MP3, 63,2 euros.

2 Ordinadors:

696 - 0,90 - 0,80 — 400 = 101,12 euros
Cameres digitals:

350 - 0,95 - 0,90 — 200 = 99,25 euros
Televisors:

800 - 0,80 - 0,95 - 500 = 108 euros
Lectors d’MP3:

63,2 - 0,88 - 0,90 — 40 = 10,05 euros

32
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 1

Tema 1. Solucionari

PRACTICA

143 20=1 b) 1/21

3 3 32-10°
b) 2,5 - 10°
c) 4,3-10°

4 500 segons = 8,3 minuts

APLICA

1 1any=3,15- 107 segons
Caldrien uns 3.800 anys.

2 S6n 1,892 - 108 km (prop de 2 trilions de quildmetres).
3 Necessitariem 1,745 - 10%7 virus.

4 Farien falta 2,9868 - 10*° balenes blaves (gairebé 30 trilions de balenes).

33
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 4

Tema 4. Solucionari

PRACTICA
1 a) b) o)
x=1 6 -6 9/4
X=— 12 -2 23/4
X
2 a) x® b) — c) 2x2

3 a) —5x5 + 15x* — Bx3
b) 3x% - 2x? + 3x
12 6
4 a) 2x3-13x2+17x-3
b) x3—-5x2-18x + 72

9x?

5 a) 4x2+12x+9 b) —6x+4
1
c) 25x2-16 d) 4x%+2x + "
1 4x2
e) 9x%2—-2x + — f -1
) 9 ) 9
APLICA

1 Costatde lacasa— x+5
Superficie de la casa — (x + 5)?

Superficie de la finca — (x + 5)? + 3x2 = 4x? + 10x + 25

B W DN

Superficie del camp — 3x2=1.625 m? —» x = 23,27 m
La casa mesura, aproximadament, 28,27 m de costat. La seva superficie és de 799,2 m?.
El camp mesura, aproximadament, 23,27 m d’amplaria i 69,81 m de llargaria.

La finca completa té una superficie de 2.424,2 m=2.

34
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 5

Tema 5. Solucionari

PRACTICA

i, n’és una solucio.

0 n’és una solucio.

) S
) N

¢) Si, n’és una solucio.
) No n’és una solucié.
) S

2 a) x=4
b) x=15
c) x=0
d x=4
3 a) x,=5; x,=
b) x,=1/2; x,=1/3
c) x,=7; x,=-8
d) x,=0; x,=-2
e) x,=0; x,=
f) x,=0; x,=-

h) No té solucié.

i) x,=6; x,=-6
APLICA
1 2030 =600cm?

2 Model A — 24 cm d’amplaria i 25 cm de llargaria.
Model B — 15 cm d’amplaria i 40 cm de llargaria.

Model C — 10 cm d’amplaria i 60 cm de llargaria.

3 Model A - 6 (de 4 cm) x 5 (de 5 cm).
Model B — 3 (de 5 ¢cm) x 10 (de 4 cm).
Model C — 2 (de 5 cm) x 15 (de 4 cm).

35
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 6

Tema 6. Solucionari

PRACTICA
1 a) Si, sén solucié de I'equacio.
b) Si, sén solucié de I’equacié.

¢) No sbn solucié de I'equacio.

2X—3—2—101234
y |-210 |2 |46 |8 (10|12

3ax=1y=-1
b) x=1; y=2
c) x=2; y=-3

4 a) x=10; y=6
b) x=8; y=2
c) x=-11; y=4

5a)x=5y=4
b) x=5; y=2
c) x=5; y=3

APLICA

1 Elfilet surta 12 € el quilo i les costelles, a 10 € cada quilo.

2 Cada quilo de peres val 1 €, i cada quilo de pomes, 2 €.

3 Per separat, en carn gastaria: 2,5-14 +2 - 12 =59 €
He de triar la segona oferta de carn.
En fruita, per separat, gastaria: 1,5-2,4+3-1,5=8,10 €

He d’escollir la segona oferta de fruita.

36
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 7

Tema 7. Solucionari

PRACTICA

1a [y 2(2lolz]2

w

=

Domini =IR. Recorregut =IR.

1 1
c) flz]=2-—+1=2
f5)-2-3
f(_g)zz.(_1)+1=1
4 4 2
d x=6
2 a) 39°
b) Durant la 1a i 2a hores.
c) Dela2aaladah.idelaGaala9ah.
d) Tres hores: de la 9a h ala 12a h.
APLICA
1 o ®
25 '
20 -1
/i
15 :
®/ /
10 ®
5 i
S
5 10 15 20 25
2 a) El model A.

b) A partir del t=21s, el model B és més rapid.

¢) S'ha de triar el model B perqué s'omple dos segons i mig abans.

37
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 8

Tema 8. Solucionari

PRACTICA
1a  x[1[2]3[a]..]8
y 14,5 3 (45| 6 12
b) En 4 s recorrem 6 m.
En 1 s recorrem 1,5 m.
c) y=1,5x
d) Pendent=1,5=3/2 v 7
1,5-A
12 | X
2 Y Y Y
/y=3x e N yE-2xi 1
. . yi=2x41 - 2
9 9 X
/
A
1 X 12 | x \
APLICA
Ta s ro71 (27325 1P x[o[1[23]4]5]9 012345
y |10 12|14 16|18 | 20 y 10|11 |12 | 13 |14 |15 10 10,5/ 11 |11,5| 12 |12,5
2
cm
20
®
15
©
10
12345 PES (kg)

3 La molla més resistent és la C.

4 A) Es trenca amb 3 kg.  B) Es trenca amb 5 kg.

~Matess_01_ESO_3r_reforc.indd 253
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C) Amb 5 kg no es trenca.

Es trenca amb 10 kg.
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 11

Tema 11. Solucionari

PRACTICA
1 a) e b)
A A’ A
£ B |E ~5E' c '
:/\‘\‘\ ::" --1"
'/ \\\ ,,--,':’,‘:‘—::b \\\ \//
D cl b c D c VRS
B’ A’
2 a) A B A’ B’ b) o
D
B
)
E. ¢ E C' A / ¢
‘\\ // ‘\ Al C’
R 4 \ / N A
D D’ \
E
A ‘\\L D
a7 E' D

Els moviments 1-b) i 3-c) s6n equivalents.

APLICA
1 @ — @ Simetria (eix) (1) — (3) Translaci6

2 (D) — () Simetria (centre)
(& — (@) Simetria (eix)

VAONYUVE

3 25 rajoles; 2.100 rajoles per al bany.
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ACTIVITATS DE REFORC. TEMA 12

Tema 12. Solucionari

PRACTICA

1 a) Quantitativa.

¢) Quantitativa.

b) Qualitativa.

d) Qualitativa.

2

X, f,. fr,. = f,./n . Fr.
0 8 0,16 0,16
1 |12 0,24 20 | 0,40
2 | 14 0,28 34 | 0,68
3.8 0,16 42 | 0,84
4 | 6 0,12 48 | 0,96
5 2 0,04 50 | 1
a) 68% b) 84 % c) 68%
3 a)x=1,96; Mo=2; Me=2
b) DM = 1,088
c) 6=1,37
APLICA
1x,=29 X,=2,4
X,‘ i |X,' - )?l |X,' - le
1 5 1,9 3,61
2 | 11 0,9 0,81
EQuiP A 3|12 01 | o001
4 | 5 1,1 1,21
5 3 2,1 4,41
6 | 2 3,1 9,61
X, I =Xx] | |x,—X]2
1 5 1,4 1,96
EQuip B 2 | 18 0,4 0,16
3| 10 0,6 0,36
4 | 3 1,6 2,56
5 2 2,6 6,76

2 Mo, = 3; Me, =3; Mo, =2; Me, =2

3 DM, =1,01; DM, = 0,79

4 5,=130; 6,=1,10

5 L'equip B.
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AVALUACIO CURRICULAR. TEMA 12

Tema 12. Opcio A. Solucionari
12.1.

Nombre de dies (x) Quantitat d’alumnes (f) fox f-x
0 1 0 0
1 7 7 7
2 5 10 20
3 7 21 63
4 3 12 48
5 2 10 50
TOTAL 25 60 188

12.2. a) Moda: 1i 3; mediana: 2
b)x=24 =133

12.3. a) variable qualitativa; es pot representar amb un diagrama de sectors o de barres.

b) Variable quantitativa continua; la millor manera de representar-la és amb un histograma.

c) Variable continua (es podria considerar també com una variable discreta amb molts valors); com
que els valors s’agrupen en intervals, la millor manera de representar-la és amb un histograma.

d) Variable discreta; es pot representar amb un diagrama de barres o de sectors.

e) Variable qualitativa, es pot representar amb un diagrama de barres o de sectors.

f) Variable quantitativa continua; la millor manera de representar-la és amb un histograma.

12.4.

Classe A Classe B
Nimero de peu | Quantitat d’alumnes Nimero de peu | Quantitat d’alumnes
30 5 30 10
33 7 33 3
36 6 36 3
39 7 39 3
42 5 42 11
12050 a)
Alcaria (en cm) Marca de classe x, | Nombre d’alumnes X1 x2-f
120-130 125 3 375 | 46875
130-140 135 2 270 | 36450
140-150 145 8 1160 | 168200
150-160 155 5 775 |120125
160-170 165 2 330 | 54450 i}
TOTAL 20 2910 |426100 2
z
5
N
149
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AVALUACIO CURRICULAR. TEMA 12

b)a=2
c) Mitjana: 145,5; mediana: 145; moda: 145 o interval modal: 140-150
d) Desviaci6 tipica: 11,61

192.6. Ala darrera prova ha d’aconseguir un 9.

12.7.
Minuts trigats Nombre d’alumnes
(0, 5] 4
(5, 10] 6
(10, 15] 5
(15, 20] 3
(20, 25] 2
minuts de trajecte
7
6
5
4
3
2
1
0
(0,5 (5,10] (10,15] (15,20] (20,25]
12.8.
Minuts trigats Graus del sector
(0, 5] 72
(5,101 108
(10, 15] 90
(15, 20] 54
(20, 25] 36
TOTAL 360°
<
3
3
Y
3
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